

如东掘港街道洋岸村、周店村18名孤寡老人拥有一个家—— 老有所“享”，幸福苑里为幸福干杯

掘港街道洋岸村、周店村在如东首创，集体出资为孤寡老人打造幸福苑，用老人们的宅基地置换免费使用权和终身居住权。村里还安排年轻村干部每天住在幸福苑值班，夜间守护老人们的安康，开辟了农村养老的新途径。



量血压。剪指甲。记者杨新明

住在幸福苑里真幸福

“管爷爷，我推着您出去晒晒太阳。”8日7点05分，住在如东县掘港街道洋岸村幸福苑整夜照料的志愿者，将80岁的失能老人管怀泉抱上残疾人轮椅车，推出套间，和煦的阳光照在老人身上、暖在心间。“我的儿子、女儿都走了，但这里就是我的家，他们都是我和我老伴的儿女。”管怀泉用抖歪歪的手指着身穿红马甲的志愿者告诉

记者：“住在幸福苑里真幸福。”管怀泉和妻子朱金秀都是失能老人，原来住的房子年久失修，成为危房，掏不出一个儿子改造，村党总支书记曹瑞华把他俩送进了村里专门为建档立卡贫困户打造的幸福苑。“我们住的房子一到刮风下雨就担惊受怕，村干部开着自己的轿车把我们送到敬老院，风停雨住再接回来，而今，

住进幸福苑，空调、淋浴、抽水马桶样样有，就像住进了宾馆。”拄着拐杖跟在后面的朱金秀说。“管爷爷、朱奶奶，被子我帮你们折好了，我来替你们理理发。”上门服务的是上海天与智慧养老的助老员张耀元，她为两名老人理发、剪指甲、洗衣服，打扫卫生。一边干活儿，一边与朱奶奶聊天，风趣的话儿逗得老人家笑个不停。

老人把幸福写在脸上

乡村医生周锋燕背着药箱来了。她是定期上门为住在幸福苑的12名孤寡老人体检的，量血压、体温，测血糖，举办预防夏季常见病的健康讲座。

“陈爷爷，您的血压又升高了，酒不要喝了，烟也不能抽了，还要服降压药。”周锋燕当场开出处方。

一晃到了就餐时间，香喷喷的红烧肉、清香扑鼻的炒大白皮鲜蚕豆等8个菜肴端上餐桌，这些菜是黄金诚老人的厨艺。他当过30多年厨师，厨艺在幸福苑里继续派上用场。老人们围坐在一起，喝着啤酒，吃着可口的菜肴，把幸福写在脸上。

“我的晚辈亲戚经常接

我到他们家里去住上几天，原先说好了待上一周，我是住上两三天就溜回来了，因为亲戚家里冷冷清清，幸福苑里热热闹闹，上午一起聊聊天，下午一起打打牌。”80岁的陈方英告诉记者：“老伴去世了，一个人住在危房里不安全，村里建了幸福苑，就搬进来住了。”

开辟农村养老新途径

“农村孤寡老人危房多，并且疾病缠身，一个人住在家里不安全，我们创新保障服务举措，利用原来闲置的土地，筹资建成幸福苑，一人一个套间，生活设施齐全，还有食堂、图书室、娱乐室，为风烛残年的老人们打造了温暖的‘避风港’，让老人们感受到了久违的快乐，托起了最美‘夕阳红’。”掘港街道洋岸村党总支书记曹瑞华告诉记者：“村

里还安排年轻村干部每天住在幸福苑值班，夜间守护老人们的安康。”

“周爷爷，你喜欢吃的麻团送来了。”在洋岸村北边的周店村，也有一所幸福苑，住着周陈林等6名孤寡老人，村里志愿者隔三差五为行走不便的老人采购日用品。住在周陈林隔壁的冯泉过去就怕被送进敬老院，每次都溜回家。去年9月11日，为了防御

第12号台风“梅花”，志愿者张建军、瞿欣荣和两名联防队员把他抬进了幸福苑，不过这一住，他再也不走了。

掘港街道洋岸村、周店村集体出资为孤寡老人打造幸福苑，用老人们的宅基地置换免费使用权和终身居住权，在如东是首创，开辟了农村养老的新途径。

本报记者杨新明
本报通讯员邢志杰 许玲珊

启东范龙村能人带动、众人“拾柴”，
汇聚慈善力量——
“百搭”团队 满满爱心

晚报讯 “老阿侄想得周到，又能一夏无忧了。”昨天，启东市吕四港镇范龙村86岁的留守老人叶瑞清，望着刚收拾好的空调，由衷赞叹。

一周前，村干部、村里志愿服务组织“爱心‘百搭’团队”的牵头人潘群借助网格微信群发出通知：“夏季来临，现决定为全村80岁以上老人开展空调免费检维及加注制冷剂、清洗滤网活动。”一周来，空调师傅已为40多户老人提供了上门服务。

“爱心‘百搭’团队”起源于2015年。当时，村里有个王姓贫困村民患绝症，党总支发起爱心捐款，200多人捐资4万元。事后，平日里乐于助人的党总支委员潘群提议：不妨成立村爱心公益团队，专为困难群众送温暖。很快，报名人数达129人，成员除党员、干部、积极分子外，还有商人、村医、能工巧匠。

全村1500多人在外经商或就近务工，留守高龄老人牵动各家各户，也是爱心公益团队重点关注的群体：免费水电维修、代充燃气、开展智能手机培训……2019年，又增设入户防诈、上门理发、检查身体、小家电维修等暖心常态化服务项目，其在外子女无不称赞。

8年来，团队集中活动145次，参与总人数达7500多人次，共计服务高龄老人及困难群众超1.6万人次；团队连续7年对高龄老人开展春节慰问，成了全村最热闹、老人最自豪的时刻；先后资助3

个困难学生、两个意外家庭渡过难关。

延伸公益服务，爱心与时俱进。前年夏天，潘群得知村里1020亩渐入盛产期的黄桃面临滞销风险，立即召集团队骨干策划了助力水果销售的黄桃节及直播带货活动，帮助范龙村的黄桃大放异彩，还带动300多人桃园务工增收。今年，这一助销行动又已展开。

在范龙村，“百搭”的爱心，也有强大的后援。多年来，在村党总支的统领下，放心不下家中老人的30多名在外成功人士、同样热心慈善公益的本村13名企业家，还有其他爱心村民，纷纷加入公益团队并提供源源资金支持。8年间，总捐资达38万元。

这些年里，全村乡亲深受影响，自觉洁净宅院、打扫卫生、支持公益、孝老爱亲，争当文明新人。今年农历大年初五，面对假期存积垃圾，村里16名回乡过年的成功人士相约出动，从早上8点到晚上7点，合力将村里12公里的道路打扫干净，受到村民广泛赞誉。

“老长辈生活少烦恼，农户们创业就业鼓腰包。”提及爱心公益团队，村党总支书记彭利华有感而发，村里四成农户在外经商、半数村民进厂务工，“爱心助力，全村经济更强、面貌更新、黄桃更甜、风气更好。”

通讯员曹军华 姜斌
记者何家玉

通州路网实现线路覆盖 建成后当地县乡公路监控设施将达62处

晚报讯 昨天，记者从通州公路部门获悉，随着路网点位的施工完成，通州路网实现线路基本覆盖。建成后，当地县乡公路监控设施将达62处。

“穿线已完成，绳索已固定，可以起吊。”近日，随着相关人员洪亮的指令声，12吨的吊车伸出吊臂，将9米长的监控杆件稳稳吊起，缓缓矗立在前期浇筑好的基础上，施工、技术分工协作，20分钟后，路网点位施工完成。

通州县乡公路路网监测

设施建设项目建设自今年4月进场以来，通过前期路网基坑及管线开挖、地笼浇筑、基础保养等一系列工序后，目前已完成所有杆件吊装作业。

该项目建成后，通州辖区县乡公路路网监控设施将达到62处、国省道60处，辖区道路路网监控实现全覆盖，进一步提升公众出行服务水平，满足重要路段及关键节点运行状况的日常监管、异常路况的及时发现和报告等。

通讯员金建锋 左蔚
记者彭军君